



2014年5月26日 星期一

本版责任编辑/黄蕊

特约编辑/孟驰 李强 李萍

李冬青 荣晖 姜葵葵

编辑热线: 88699818-1166

区教委投稿邮箱 sjsjy2008@163.com

本刊由区教育委员会协办

秉持可持续发展理念 构建低碳生活

本报讯 近日,亚太可持续发展教育专家会议暨石景山区可持续发展教育督导评估会在我区召开,来自加拿大、澳大利亚、瑞典、德国、日本及中国台北的ESD专家,还有广东及上海的教育同仁参加了此次会议。

会上,区教委主任郝显军以《可持续发展教育理念引领区域教育变革》为题,向各位来宾介绍了我区教育在可持续发展教育理念引领下,在更新教育理念,开发完善和丰富区域课程建设,提升校长、教师的可持续发展教育意识和执行力,营造可持续发展教育环境,充分发挥校园环境“润物细无声”的育人功能等方面取得的主要进展。全体与会嘉宾对我区在可持续发展教育方面做出的积极努力和取得的成绩给予了充分肯定,并就进一步加强对可持续发展教育理念的研 究和学习,深入开展可持续教学实验研究,创设充满生机与活力的“绿色教育”环境进行了交流研讨。

参加会议的来宾还利用半天的时间分别走进苹果园中学和六一小学,通过学校领导介绍和参观校园,了解我区可持续发展教育理念融入学校办学思想的做法和经验;建构可持续教学模式,培养学生基础-可持续学习能力的实践与成效;进行低碳生活养成教育的步骤和效果;开展节能减排科技创新活动的过程和成果。两校的数学、语文、物理、英语及综合实践课教师,通过不同的方式展示了可持续教学模式从预习探究,到课上自主-合作探究,再到课后应用探究的全过程,得到了专家们的一致认可和好评。专家们表示,此次活动重点展示了近几年来可持续发展教育领域的中国经验,包括以可持续发展价值观教育为核心的可持续地“教”与“学”,突出人的可持续发展,也包括可持续发展价值观下的创新行动,突出了节能减排的行为习惯与生活方式,体现了青少年在社会可持续发展中的使命,他们将会把这种宝贵的经验介绍到其它国家和地区。

焦倩 赵丽娜

边学边改重实效 立行立改惠民生

本报讯 近日,全区教育系统在“学习教育、听取意见”环节,坚持边学边改、边查边改、即知即改、立行立改,积极主动查找问题和不足,迅速采取改正措施,确保教育实践活动沿着正确的道路向前推进,取得实实在在的效果。

全系统全体领导干部和党员发挥思想认识的先导作用,针对自我省悟发现的教学与管理问题立行立改。通过听党课、读原著、看影片、走一走、交交心、写心得、谈体会等丰富多彩的学习形式,思想道德和精神家园得到了洗礼,灵魂受到了震动,整个队伍的认知水平、理论素养、观察能力和自省态度有了新的提高,自觉地以为民、务实、清廉的要求认真观照自己,

用教书育人立人的标准严格对照自己,主动查找个人身上存在的缺点和不足,及时发现教学与管理上存在的问题,并对能改的问题及时予以改正,取得了立竿见影的好效果。银河小学制定了7条整改措施,加强教学思想管理、教学流程管理、学生学习管理、校本教研管理、家校协同等。爱乐实验小学增设了录入预备铃和阅读书目,调整了课间音乐时长,购置了花卉美化环境。

发挥团队智慧的整体作用,针对集体研究查找的教育发展问题立行立改。区域教育事业涉及诸多领域、复杂关系和广大师生,需要发挥和运用集体的智慧和力量,发现和查找制约教育发展的深层

次矛盾和问题。区委教工委、区委、区政府督导室及基层64个党支部,不仅充当推动教育事业发展的坚强战斗堡垒,在学习教育全程中也担当起集思广益、凝聚集体智慧的有力平台,尤其是班子领导更注重调动全体党员的能动性和聪明才智,为每位同志创造畅所欲言的良好环境,努力为单位的整体和长远建设发展建言献策,努力消除影响教育发展的不利因素。海特花园小学将查摆问题目标清晰化、内容具体化、标准细致化、活动程序化,立行立改的意见建议四类15条,涉及课堂教学实效、党员活动形式内容、教师岗位设置、营养餐、校园开放及社区活动等。京源学校将集体交流计划的传统方式改

变为分年级组进行汇报交流的方式,每位校级领导设立联系点,中小幼各部门设立专门接待室,并及时回应大家的意见建议。

发挥民心民声的镜鉴作用,针对群众关切的教育热点难点问题立行立改,让群众得实惠,让群众满意,还要善于借助群众“雪亮”的眼睛,借用群众无穷的智慧和群众独特的工作方法,凝聚起民心、民智、民力、民气,为区域教育事业发展共同努力。两委一室针对入学升学、学业负担、素质教育以及行业风气等群众强烈关注的切身利益,利用信访、群众信箱、领导接待等渠道和平台,紧紧抓住问题不放,一抓到底,务达实效。

荣晖



我区召开第六届中学生模拟联合国大会

本报讯 日前,石景山区第六届中学生模拟联合国大会在景山学校远洋分校三楼报告厅举行。本次大会为期两天,主题是“和谐地球,共创家园”,共有联合国安全理事会、全球领导人峰会(G20)、经济及社会理事会、环境开发署四个分会场,分别就叙利亚问题、全球稀土资源的开发与利用、预防和减少海洋污染、灾难后的应对与重建等四个议题进行了深入研讨与广泛交流。在两天的紧张议程里,同学们用勤奋和付出

收获了知识和阅历,用才华和气度赢得了友谊和尊重。

自2009年4月区模拟联合国协会成立以来,我区共举办了六届模拟联合国大会,6年来在全区教育系统的共同努力和通力协作之下逐步走向成熟,从最初的高中学段参与到今天活动辐射全区初中、小学段,受到各界的广泛好评。

文/高世君 邵世民 摄影/杨宁

区教委举行初中教师基本功培展活动

本报讯 日前,石景山区初中教师教学基本功培展活动总结表彰暨2014年小学教师教学基本功培展活动启动大会在区教委召开。大会对我区参加北京市第二届初中教师基本功培训与展示活动的工作做了总结汇报,并向在此次活动中获得荣誉的18名教师进行了表彰。

区委教工委书记叶向红向获奖教师表示了祝贺,希望学校领导继续聚焦课堂,对课堂做更精细化的研究,通过教研员队伍的带动和引领教师队伍的专业发展,同时各学校要进一步加强教学研究,结合当前的群众路线教育实践活动,以更务实的工作态度落实教育教学各项工作要求。

教师专业发展是教师队伍建设的永恒的主题,是实现义务教育均衡发展、破解教育热点难点、提高教育质量的关键所在。区教委利用初中教师教学基本功活动契机,有效地引导广大初中教师认真学习、研究和落实义务教育阶段新修订的课程标准,提升教师的课程理解与实践能力。下一阶段,区教委将结合小学教师基本功活动,进一步推动小学教师队伍建设的。

周冬

修养官德人品 永葆共产党员先进性

●石景山区人民政府教育督导室主任 李秀兰

官德人品,就是为官的德性和做人的品质。作为党员干部,要保持先进性,就必须努力践行“三严三实”,切实加强人品官德的修养和锤炼。我国古代关于“官德”、“人品”的优秀传统文化,为我们各级领导干部树立了道德标尺。现代文学家萧军也曾说过“好人不见得是好官,但好官却必须首先是好人。”这句话说明官德源自于人品,但又高于人品。

一、人品修养是为官立业之本

“小赢靠智,大赢靠德”。这就是说,为官从政,人品是基础,是第一位的。人格品行是一个人的基本精神面貌。社会上的每个人都需要注重自己的人格品行修养,而党员干部人品修养的起点和标准要更高。焦裕禄、孔繁森、任长霞等同志给我们树立了光辉榜样。党员干部应该具备以下人格品行。一是要事业至上。就是要摆正事业与家庭的关系,做到重事业、淡名利,甘于清贫,乐于奉献,立足自己的岗位,尽自己的能力,勤勤恳恳、兢兢业业为

党和人民工作。二是要道德高尚。就是要牢固树立社会主义核心价值观,做爱国、敬业、诚信、友善、守纪之人。三是要胸襟宽阔。同志相处,要心胸坦荡,以诚相待,和谐共事。四是要表里如一。就是做老实人,说老实话,办老实事。五是要为人清正。就是牢牢守住做人的“关口”和“底线”。六是要体恤民情。党员干部要经常深入基层和群众之中,体民情,察民意,解民忧。

二、正确行使权力是党员干部应有的官德

在新形势下,对党员干部的道德规范涉及面很广,如坚定的理想信念,牢固的宗旨意识,务实的工作作风,正确的世界观、人生观和价值观等。我认为,在诸多的道德层面上,最为重要的就是正确行使手中权力,“权力”就像一把双刃剑,用好了利国利民,用不好祸国殃民,害人害己。一是正确处理权威与德威的关系。领导干部的凝聚力和号召力,主要来自于德威。如果他的道德是高尚的,品行是端正的,人格是

纯洁的,作风是正派的,群众就会从心底产生一种敬佩感、信任感,从而使权威强制下的被动服从,变成在德威感召下的自觉行动。二是正确处理权力与责任的关系。权力是党和人民赋予的,责任必须为国家、为人民、为党负责。正确行使手中权力,全心全意为人民服务。三是正确处理自律与监督的关系。领导干部既要严格自律,又要自觉接受监督。自律是关键,监督是条件。自觉做到不仁之事不为,不义之财不取,不正之风不染,不法之行不干。四是正确处理律人与律己的关系。党员领导干部要“常修为政之德,常思贪欲之害,常怀律己之心。”既要律人,更要律己。要求别人做到的自己首先做到,要求别人不做的自己带头不做。

三、在日常生活中培养良好的人品官德

日常生活中的人品官德修养,与个人的嗜好、习惯、交际等活动紧密相连。古人云:“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”。事物都有一

个从量变到质变的演变过程,在小事上不注意,小节上不检点,久而久之就会出现大问题。具体地讲,就是做到“四慎”:一是要慎嗜好。对党员干部来说,要培养良好的嗜好,努力做到喜群众之所好,恶群众之所恶。二是要慎习惯。一方面要对良好习惯进行长期培养,把它作为日常生活中人品官德修养的重要内容。三是要慎交际。作为党员干部,要树立正确、健康的交际观,摆正私情与公理的位置,处理好个人交往与坚持原则的关系。四是要慎独处。要在无人监督的个人独处时,其行为也要自觉遵守道德准则。做到无论在明处还是暗处,无论在众人之中还是独处之时,使自己的道德行为始终如一,自觉在思想上筑起拒腐防变的“堤坝”。这样,就能在各种诱惑和考验面前始终保持先进性。